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Adp – villes en developpement

Association de professionnels 
Compte rendu de la réunion du 2 juin 2009
Prochaine réunion : Assemblée générale, 18 heures, salle Delouvrier, IAU-IdF 

Présents : M. Arnaud ; H. Boye ; X. Crépin ; M. Gérard ; C. Jamati ; A. Jehanno ; P. Laye ; H. Leroux ; G. Pierrefeu ; F. Reynaud ; J.F. Vergès
Excusés : M. Belliot ; Ph. Billot ; N. Buchoud ; B. Valfrey-Visser ; V. Verdeil 
Stagiaire : Charles van den Boogaerde
(Nouvelles des membres
Nous accueillons deux nouveaux membres : Olivier Mourareau, actuellement Chargé de mission « Gouvernance urbaine » au Ministère des Affaires étrangères et européennes et doit rejoindre le MEEDDAT en septembre, parrainé par Claude Jamati et Pierre Laye, et Raphaëlle Vignol, Conseillère technique du Secrétaire général de la Ville de N’Djamena, parrainée par Marie-Pierre Bourzai, Freddy Filippi et Xavier Crépin.
François Noisette a rejoint la Communauté urbaine de Bordeaux pour y créer la Mission 2025.
Olivier Mourareau qui représentait le MAEE au comité de rédaction de « Villes en développement » a accepté d’en reprendre la rédaction en chef au titre de l’AdP.
( Dîners débat 

L’idée d’une réunion à Bruxelles sur le thème « Comment l’Union européenne intervient-elle dans les villes » est confirmée, mais plutôt pour octobre ou novembre.
( Rénovation du site AdP
Cette refonte, confiée à la société Wadu et pilotée par Philippe Martinet, est en cours et devrait s’achever d’ici l’été. Le nom du site deviendra www.ville-developpement.org, le nom actuel sera conservé pendant un an pour ne rien perdre. La refonte comprend une partie formation que suivra Florian Marchadour, Garrick Pierrefeu assurera le rôle de copilote pour le site web après cette transformation.

Nous insistons sur l’urgence de votre inscription sur la liste des membres en ligne sur le futur nouveau site, inscription dont vous avez reçu le « mode d’emploi » et qui ne peut se réaliser qu’individuellement  « puisque des contenus sont publiables (comme sur un blog) par chaque membre il est impératif que l’identité ou le mot de passe ne puisse en aucun cas être usurpé » nous précise Ph. Martinet.
Claude Jamati a rédigé pour le site un chapeau pour préciser les liens entre l’association, le centre de documentation et le bulletin « Villes en développement » pour expliciter les liens existants et les renvois de site à site.
 Journée 2009 (le 4 septembre au CNAM)
Trentième anniversaire de l’AdP

Un (demi) siècle d’urbanisation en Afrique subsaharienne

Vous avez reçu en début de semaine le dernier projet préparé par J.F. Vergès avec l’appui de M. Arnaud. Ces documents, papier d’intention et pré-programme ont fait l’objet de discussion à propos de l’ordre des interventions, du choix d’un politologue/sociologue pour aborder la question de la transformation sociale, l’importance à donner à la table ronde à laquelle, outre les intervenants de la Journée, pourrait participer Marcel Belliot ; l’intervention à deux voix, Michel Arnaud/Lucien Godin, aura Michel Gérard comme modérateur ; les dernières révisions devraient s’achever d’ici le 15 juin et vous parvenir au plus tôt pour qu’au-delà de la diffusion d’invitations par le secrétariat de l’association vous vous en fassiez les porte paroles.
Les participants, et particulièrement M. Gérard, soutiennent la nécessité d’organiser une réunion collective des intervenants afin de caler les interventions les unes par rapport aux autres. Les auteurs des communications seront avisés de l’éventuelle reprise de leur interventions sous forme de synthèse pour le bulletin « Villes en développement » qui sera consacré à la Journée d’études (bulletin de mars 2010).
Charles van den Boogaerde qui assiste J.F. Vergès dans la préparation de la Journée prépare un support bibliographique des thèmes abordés : ouvrages fondamentaux, outils statistiques, sites,…qui sera inclus dans le document final. 

Assemblée générale du 3 septembre 
Des élections sont à prévoir à la prochaine assemblée générale de septembre pour renouveler les postes de Claude Jamati, Françoise Reynaud, Pierre Laye et Philippe Martinet, et celui de Nadia Trari qui a démissionné de son poste de trésorière, ainsi que le renouvellement du Bureau. Claude Jamati et Françoise Reynaud se représentent, Pierre Laye part en poste à Moroni et Philippe Martinet souhaite se retirer après la mise en place du nouveau site. Le Bureau au sens strict n’est constitué que du Président, de la trésorière et de la secrétaire, néanmoins nous considérons qu’un Comité directeur est souhaitable, il est actuellement constitué de : Aurélie Jehanno, Françoise Reynaud, Nadia Trari, Marcel Belliot, Claude Jamati, Pierre Laye et Philippe Martinet. 

Aurélie Jehanno accepte de reprendre en charge la trésorerie et souhaite vivement un appui lors des « évènements ». Par ailleurs Claude Jamati et Aurélie prendront contact avec A. Merceron qui a proposé une mise en relation avec son frère qui a développe un logiciel qui pourrait s’appliquer à la trésorerie d’une association comme la nôtre. 

Florian Marchadour et Garrick Pierrefeu prendront en commun la fonction de webmestre sur le nouveau site et pourront assurer les relais avec les jeunes professionnels dont on espère beaucoup pour l’animation du site notamment.
( Réunions diverses
La réunion finale du groupe de travail sur les questions urbaines mis en place par le Ministère des Affaires étrangères et européennes s’est tenue le 25 mai, présidée par le sénateur Y. Dauge et S. Tomasi, Directeur de l’économie globale et des stratégies du développement au MAEE. F. Reynaud y représentait l’AdP. Jean-Yves Barcelo, Inter-Regional Adviser, UN-Habitat à Genève y a fait un bilan des Forum urbain mondiaux organisés tous les 2 ans par UN-Habitat (Nairobi, Barcelone, Vancouver, Nankin), dans la perspective du prochain Forum de Rio de Janeiro en mars 2010 et a souligné tout l’intérêt d’une préparation coordonnée de la présence française.
Olivier Mourareau a présenté le rapport de la Délégation française au Forum de Nankin et surtout, le document d’orientations de la coopération française en matière d’appui à la gouvernance urbaine. Nous espérons pouvoir vous diffuser ces deux documents après révision et validation finale.

Un des points du débat qui a suivi et qui figurait comme proposition dans le document d’orientation est la constitution d’un Partenariat français pour la ville sur le modèle du Partenariat français pour l’eau qu’a présenté ensuite Xavier Crépin. Il a été convenu d’emblée qu’il s’agit de « Partenariat français pour les villes et les territoires » qui pourra fédérer les principaux acteurs français de la coopération urbaine : collectivités territoriales, administrations, institutions, organismes de recherche, universités, professionnels, ONG, secteur privé…pour une présence cohérente lors des manifestations internationales. Le but n’est pas de créer une structure ad-hoc mais un secrétariat léger que le MAEE confie à l’ISTED pour préparer dans un premier temps la présence française au Forum de Rio en mars 2010. Un atelier restreint de réflexion se tiendra début juillet pour préciser ces objectifs.
Xavier Crépin rappelle le 5ème symposium urbain de la Banque mondiale sur le thème « Villes et changement climatique » à Marseille du 28 au 30 juin dont l’enregistrement est maintenant ouvert sur le site www.urs2009.net ; il convient de s’enregistrer au plus tôt car le nombre de places est limité. Divers ateliers se tiendront simultanément sur ce thème notamment concernant la zone MENA (cf site urs). Autour de Cities Alliance, une réunion de préfiguration d’un réseau mondial d’appui aura également lieu avec Michael Cohen.

Prochaine réunion : Assemblée Générale le jeudi 3 septembre à 18 heures, Salle Delouvrier
IAU-IdF, 15 rue Falguière 75015 Paris
