COP 21 : conférence « Les capitales et grandes villes européennes pour le climat » (Paris, 26 mars 2015)
La maire de Paris, Mme Anne Hidalgo, a rassemblé le 26 mars les maires des capitales et métropoles européennes pour faire le bilan de leurs engagements en matière de lutte contre le dérèglement climatique et lancer une initiative commune d’achat public « vert ». Ces commandes publiques groupées pourraient dans un premier temps concerner les flottes de véhicules municipaux (bennes électriques, achat de véhicules électriques et hybrides), et l'achat d'électricité verte.

Dans leur déclaration, les maires de 32 villes européennes s'engagent notamment à réduire d'au moins 40% d'ici à 2030 leurs émissions de gaz à effet de serre, objectif en ligne avec celui de l’Union européenne. Le Commissaire européen à l’énergie et au climat, Miguel Arias Canete, a annoncé le soutien de la Commission à cet objectif à travers une nouvelle phase de la Convention des Maires, qui sera lancée le 13 octobre à Bruxelles.

Avec discipline, chaque élu intervenant trois minutes, les villes ont présenté l’état de leurs engagements en matière climatique. Si elles sont toutes engagées dans l’objectif de réduction des émissions de gaz à effet de serre de 20% en 2020 par rapport au niveau de 1990, certaines affichent une ambition bien plus importante. Copenhague entend par exemple être la première ville à atteindre la neutralité carbone en 2025, objectif que se fixent Berlin et Hambourg à l’horizon 2050.

Genève s’engage sur un objectif de 100% d’énergie renouvelable pour la ville en 2050. Londres vise elle une réduction de 60% de ses émissions de gaz à effet de serre d’ici 2025 par rapport au niveau de 1990. Vilnius s’engage à réduire de 27% ses émissions d’ici 2020 par rapport au niveau de 2003 et à atteindre un taux de 70% de biomasse dans sa production de chaleur. 

Intervenant en fin de matinée, le Président de la République a salué l’initiative des maires européens. Il a rappelé que le temps était compté jusqu’à décembre et a appelé les villes à se mobiliser autant qu’il leur était possible. « Les métropoles européennes ont une tradition urbaine, c’est une chance pour l’Europe, et pour le monde » a-t-il souligné, avant d’indiquer qu’à Paris, « toutes les bonnes pratiques seront recensées». 

Le ministre des affaires étrangères et du développement international a, de son coté invité les collectivités territoriales à prendre des engagements forts en complément des contributions nationales préparées par les Etats (cf. intervention ci jointe). Il a annoncé la tenue d’une journée de haut niveau pendant la COP21, qui rendra compte des engagements pris par tous les acteurs non étatiques. Se félicitant de cet évènement, la maire de Paris a souligné l’importance d’une journée pour les collectivités territoriales pendant la COP21. 

Mille maires sont attendus à Paris du 4 au 7 décembre lors du Sommet de Cités et Gouvernements Locaux Unis (CGLU), organisé en partenariat avec l’ensemble des réseaux de collectivités territoriales. 
